

АНАЛИЗ АССОРТИМЕНТА ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ, ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ БИЛИАРНОЙ ПАТОЛОГИИ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ РЫНКЕ УКРАИНЫ

Зубченко Т. Н., Эл Жухари Эл Мехди

Национальный фармацевтический университет, Харьков, Украина
zubchenkotamara7@gmail.com

Введение. В современной гастроэнтерологии значительное внимание уделяется вопросам лечения заболеваний печени и желчевыводящих путей. Это связано с их широкой распространенностью, хроническим и часто тяжелым течением, значительной частотой возникновения осложнений среди больных. По распространенности они уступают лишь патологии сердечно-сосудистой системы. Так, по данным Всемирной организации здравоохранения, от хронических заболеваний печени страдают около 29 млн жителей европейских стран. Совокупность факторов воздействия окружающей среды, особенности образа жизни современного человека, токсичность лекарственных средств (ЛС), которые применяют при терапии многочисленных болезней, формируют не полный перечень пусковых факторов развития болезней печени и желчевыводящих путей. Патогенез данной патологии, в свою очередь, приводит к развитию деструктивных процессов и приводит хроническое течение болезни. Воспалительные заболевания печени и желчевыводящих путей остаются важной проблемой в терапии пищеварительной системы и являются перспективным направлением для дальнейших исследований по новым лекарственным формам как промышленного изготовления, так и экстемпорального.

Цель данной работы – провести анализ ассортимента противовоспалительных средств, применяемых при заболеваниях печени и желчевыводящих путей, на фармацевтическом рынке Украины.

Методики исследования. Для достижения поставленной цели данной работы были использованы методы маркетингового исследования фармацевтического рынка ассортимента лекарственных средств (ЛС) группы А05А «Средства, применяемые при билиарной патологии». Исследование ассортимента ЛС для терапии данной патологии проводили, используя систему исследования рынка «Pharmexplorer» компании «Морион» (по состоянию на январь 2021).

Результаты исследования. По результатам проведения анализа сегмента ЛС для лечения билиарной патологии группы А05А «Средства, применяемые при билиарной патологии», которая включает подгруппы: А05А А02 «Кислота урсодезоксихолевая»; А05А Х10 «Различные препараты, включая комбинации»; установлено, что подавляющая представленность ЛС в подгруппе А05А А02 «Кислота урсодезоксихолевая» зарубежного производства 71,4 % (10 ТН). В

подгруппе А05А Х10 «Различные препараты, включая комбинации» отечественного производства и составляет 67 % (29 ТН). Следует отметить, что в данной группе рассматриваемого сегмента из 57 ТН подавляющее большинство составляет ЛС подгруппы А05А Х10 (43ТН). К тому же, большинство из них (29 наименований) отечественного производства.

Также нами проанализированы представленность различных стран-производителей ЛС для терапии заболеваний печени и желчевыводящих путей. Изучение фирменной структуры данного сегмента фармацевтического рынка показало присутствие отечественных и иностранных производителей лекарственных препаратов. Среди отечественных производителей лечебную продукцию исследуемого сегмента предоставляют 18 производителей (33 ТН). Это фармацевтические компании «Здоровья» – 4 ТН, Астрафарм – 3 ТН, фармацевтические фирмы «Виола», «Лектравы», «Гернофарм», «Фармаком», «Фитопродукт» предлагают лекарственное растительное сырье в форме сборов, чаев (14 ТН). А между иностранных производителей – компании на украинский рынок ЛС данной группы поставляются 14 производителями из 11 стран, среди которых Германия, Франция, Австрия, Италия и др.

Следующий этап нашего исследования предусматривал проведение структурного анализа представленности различных лекарственных форм в сегментах рассматриваемого рынка ЛС. По результатам анализа установлено, что противовоспалительные средства, применяемые при заболеваниях билиарной системы представлены в Украине в различных формах выпуска и производятся лекарственных формах: капсулы, таблетки, сиропы, растворы оральные, суспензии оральные, сборы ЛРС и др. Наиболее распространенными в товарном ассортименте были таблетки и капсулы – 52,6 % (30 ТН). Наименее многочисленными являются гранулы, и жидкие лекарственные формы (суспензия оральная, капли оральные), которые представлены по 1 наименованию.

Выводы. Таким образом, можно утверждать, что украинский рынок лекарственных средств применяемых при билиарной патологии характеризуется широким ассортиментом и представлен 7 группами II уровня АТС-классификации. Установлено, что препараты поставляются от 14 зарубежных производителей из 11 стран и 18 отечественных фирм. Структурный анализ подгрупп ЛС для лечения заболеваний печени и желчевыводящих путей свидетельствует, что подавляющее количество лекарственных форм и численности наименований в сегментах комбинированных средств. Таким образом, на основе проведенных маркетинговых исследований можно утверждать, что отечественные производители активно работают по программе импортозамещения и предоставляют достаточно широкий ассортимент ЛС, применяемых для терапии воспалительных заболеваний печени и желчевыводящих путей.